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◆報告書の見方 

 

 各集計の構成比は百分率で表し、四捨五入して小数点以下１位で表示しているため、合計が

100％にならない場合がある。 

 グラフ中のｎは構成比を表示する際のサンプル数を示す。 

 図表中及び文章中、選択肢などを一部省略して表記している場合がある。 
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Ⅰ.調査の概要  

１．調査の目的 

本調査は、市の将来像や地域コミュニティについて市民に広く意見や提言を募り、市の現状や将来の

まちづくりに対する意識やニーズを把握し、第5次西宮市総合計画策定の参考資料とすることを目的と

する。 

 

２．実施概要 

① 調査内容 

西宮市全体について 

問１ 西宮市への愛着などについて 

問２ 西宮市の良さについて 

問３ 将来の都市像について 

地域のまちづくりについて 

問４ 「地域」と意識する範囲について 

問５ 自治会や小学校区などでの地域活動について 

問６ 地域の活動が盛んになるために必要なことについて 

問７ 地域で問題や不安に感じていることについて 

問８ 住み良いまちのために住民ができることについて 

問９ 地域活動やボランティア活動、NPO 活動などの参加状況について 

問 10 地域活動における可能な関わり方について 

回答者属性 

問 11 性別 

問 12 年齢 

問 13 職業 

問 14 居住地区 

問 15 居住の経緯 

問 16 居住開始時期 

問 17 住居の種別 

問 18 住み心地について 

問 19 居住継続の意向 

問 20 同居家族 

自由意見 

問 21 西宮市がめざすべきまちづくりについて 
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② 調査方法 

調査地域：市内全域 

調査対象：平成29年4月 30日現在の住民基本台帳に登録されている16歳以上の市民 

注：調査対象者は平成 29年 4月 30 日現在の登録者より転出予定者を除いた市民から無作為に抽出しました。 

標 本 数：5,000 

抽出方法：単純無作為抽出 

調査方法：郵送配布・郵送回収による郵送調査法 

調査期間：平成29年5月 27日（土）～6月12日（月） 

 

③ 回収結果 

発送数：5,000 

回収数：1,769 

回収率：35.4％ 

 

④ 調査の精度 

本アンケートの精度は下表のとおりである。 

 

 

回答比率 10%または 

90%前後 

20%または 

80%前後 

30%または 

70%前後 

40%または 

60%前後 
50%前後 

回答数ｎ 

1,769 ±1.42% ±1.90% ±2.17% ±2.32% ±2.37% 

 

 

  

◆算出式◆ 

n

PP

N

nN
b

)1(

1
2







  

 

b ＝ 標本誤差 

N ＝ 母集団数（対象人口）、410,304人 

n ＝ サンプル数（比率算出の基数）、1,769件 

P ＝ 回答比率、10～90％とする 
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Ⅱ.調査の結果  

１．回答者属性  

① 性別 

回答者の性別は、男性が 39.5%、女性が 59.3%となっています。平成 29 年 4 月 30 日現在の西

宮市の16歳以上の人口（住民基本台帳登録人口）と比較すると、女性の回答割合が高くなっています。 

 

 

 

回答者と西宮市の16歳以上人口の構成比 

 回答数 構成比 住基人口 構成比 

男性 698 39.5% 191,396 46.6% 

女性 1,049 59.3% 218,908 53.4% 

その他 14 0.8% － － 

無回答 8 0.5% － － 

合計 1,769 100.0% 410,304 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

平成 22年度西宮市まちづくり評価アンケート調査※（以降、前回調査と記述します。）では、男性が

39.1%、女性が59.9%でした。今回の調査でも同様の傾向となっています。 

 

 
注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

 

※第４次西宮市総合計画を推進するにあたり、市内在住の満 20 歳以上の市民 5,000 名を対象に、地

域の問題や今後のまちづくりなどについて、市民の評価や考え方を聴き、市政に対する満足度（施策

の進み具合）などを把握することを目的として実施しました。 

  

39.1

39.5

59.9

59.3

0.0

0.8

0.9

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

男 女 その他又は答えたくない 無回答

男

39.5%

女

59.3%

その他又は

答えたくない

0.8%

無回答

0.5%

n=1,769
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② 年齢 

年齢は、「70歳以上（23.2%）」が最も多く、次いで「60歳代（20.1%）」、「40歳代（18.3%）」、

「50歳代（15.7%）」、「30歳代（12.4%）」、「20歳代（6.4%）」、「10歳代（2.7%）」の順に続い

ています。 

 

 

 

 

 

③ 職業 

職業は、「給与生活者（36.7%）」が最も多く、次いで「専業主婦・専業主夫（24.7%）」が多くなっ

ています。 

 

 

  

16～19歳

2.7% 20～29歳

6.4%

30～39歳

12.4%

40～49歳

18.3%

50～59歳

15.7%

60～69歳

20.1%

70歳以上

23.2%

無回答

1.2%

n=1,769

自営業

5.9%

給与生活者

36.7%

専業主婦・

専業主夫

24.7%

生徒・学生

3.8%

無職

21.3%

その他

6.4%

無回答

1.1%

n=1,769
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④ 居住地区 

居住地区は、「鳴尾（18.3%）」が最も多く、次いで「本庁北東（15.5%）」が多くなっています。 

 

 

 

  

本庁北東

15.5% 本庁北西

7.0%

本庁南西

11.2%

本庁南東

6.8%

鳴尾

18.3%

瓦木

14.8%

甲東

13.4%

塩瀬

5.3%

山口

3.3%

無回答

4.4%

n=1,769
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⑤ 居住の経緯 

居住の経緯は、「他の市町村から西宮市に引っ越してきた」（66.9%）が最も多く、次いで「生まれて

ずっと西宮市に住んでいる」（17.1%）が多くなっています。 

 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

前回調査では「他の市町村から西宮市に引っ越してきた（68.9%）」が最多でした。今回の調査でも

「他の市町村から西宮市に引っ越してきた（66.9%）」が最多で、前回調査と比べると「生まれてずっ

と西宮市に住んでいる（17.1%）」の比率が上がっています。 

 

 

注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

  

生まれてずっと

西宮市に住んでいる

17.1%

西宮市で住んだあと、

他の市町村に引っ越し、

再び西宮市に戻ってきた

15.1%

他の市町村から

西宮市に引っ越してきた

66.9%

無回答

0.8%

n=1,769

13.1

17.1

13.5

15.1

68.9

66.9

4.5

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

生まれてずっと西宮市に住んでいる

西宮市で住んだあと、他の市町村に引っ越し、再び西宮市に戻ってきた

他の市町村から西宮市に引っ越してきた

無回答
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⑥ 居住開始時期 

居住開始時期は、「21年以上前（54.0%）」が最も多く、次いで「11～20年前（21.1%）」が続き、

全体の半数以上が居住歴21年以上、7割以上が11年以上となっています。 

 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

前回調査では「21 年以上前（47.8%）」が最多でした。今回の調査でも「21 年以上前（54.0%）」

が最多で、前回調査と比べると「3～5年前（5.7%）」と「6～10年前（8.9%）」は比率が下がり、「11

～20年前（21.1%）」と「21年以上前（54.0%）」は上がっています。 

 

 
注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

  

3年未満

9.3%

3～5年前

5.7%

6～10年前

8.9%

11～20年前

21.1%

21年以上前

54.0%

無回答

1.1%

n=1,769

10.7

9.3

7.9

5.7

11.5

8.9

17.0

21.1

47.8

54.0

5.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

3年未満 3～5年前 6～10年前 11～20年前 21年以上前 無回答
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⑦ 住居の種別 

住居の種別は、「持ち家（一戸建て、長屋建て）（42.1%）」が最も多く、次いで「持ち家（マンショ

ンなどの集合住宅）（30.4%）」が続き、全体の7割以上が持ち家に住んでいます。 

 

 

 

 

 

  

持ち家（一戸建て、

長屋建て）

42.1%

持ち家（マンションなど

の集合住宅）

30.4%

公営・公社・公団など

の賃貸住宅

9.3%

民間の賃貸住宅

14.4%

給与住宅

（社宅・寮など）

2.1%

その他

0.7%
無回答

0.9%

n=1,769
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⑧ 住み心地について 

住み心地については、「住みよい（44.1%）」が最も多く、次いで「まあ住みよい（43.9％）」が続き、

全体の約9割が住みやすいと回答しています。 

 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

前回調査では、「まあ住みよい（46.4%）」が最多でした。今回の調査では「住みよい（44.1%）」と

「まあ住みよい（43.9%）」がほぼ同数で、前回調査に比べ「住みよい」の比率が上がっています。 

 

 
注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

  

住みよい

44.1%

まあ住みよい

43.9%

どちらとも言えない

7.7%

どちらかと言えば

住みにくい

2.1%

住みにくい

1.2%

わからない

0.3% 無回答

0.5%

n=1,769

34.7

44.1

46.4

43.9

8.2

7.7

3.3

2.1

1.7

1.2

0.5

0.3

5.1

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

住みよい まあ住みよい どちらともいえない

どちらかといえば住みにくい 住みにくい わからない

無回答
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⑨ 居住継続の意向 

居住継続の意向は、「今の場所に住み続けたい（64.4%）」が最も多く、全体の 6 割以上が現在の住

んでいる場所での居住継続を望んでいます。次いで「市内でよいところがあれば引っ越したい（19.3%）」

が多くなっており、全体の8割以上が西宮市内での居住継続を希望しています。 

 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

前回調査では「今の場所に住み続けたい（60.5%）」が最多でした。今回の調査でも「今の場所に住

み続けたい（64.4%）」が最多で、前回調査に比べ「今の場所に住み続けたい」の比率が上がっていま

す。 

 

 
注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

  

今の場所に

住み続けたい

64.4%

市内でよいところが

あれば引っ越したい

19.3%

市外へ

引っ越したい

2.7%
わからない

12.4%

無回答

1.1%

n=1,769

60.5

64.4

18.5

19.3

3.5

2.7

12.1

12.4

5.5

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

今の場所に住み続けたい 市内でよいところがあれば引っ越したい 市外へ引っ越したい わからない 無回答
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⑩ 同居家族 

同居家族の人数は、「2人（35.6%）」が最も多く、次いで「３人（23.3%）」が多くなっています。 

子どもの人数は、「1 人（49.3%）」と「2 人（41.4%）」で全体の 9 割を占めます。子どもの属性

は、「それ以外（58.6%）」、「小学生未満（27.1%）」の順で続いています。 

 

同居家族の人数 

 

 

 

 

 

 子どもの人数 子どもの属性 

 

  

1人

11.1%

2人

35.6%

3人

23.3%

4人

19.8%

5人

5.3%

6人

1.3%

7人

0.8%

無回答

2.8%

n=1,769

小学生未満

27.1%

小学生

22.3%

中学生

14.6%

それ以外

58.6%

n=748

1人

49.3%
2人

41.4%

3人

7.0%

4人

1.9%

6人

0.1%

7人

0.3%

n=748
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＜前回比較＞ 

同居家族の人数は、前回調査では「２人（28.2%）」が最も多く、「３人（25.2%）」が続いています。

今回の調査でも「２人（35.6%）」、「３人（23.3%）」の順で続き、前回調査と比べると「２人」の比

率が上がっています。 

子どもの人数は、前回調査では「２人（48.1%）」が最も多く、「１人（41.9%）」が続いています。

今回の調査では「１人（49.3%）」が最も多く、「2人（41.4%）」が続き、前回調査と比べると「1人」

の比率が上がり、「２人」が下がっています。 

子どもの属性と人数は、前回調査では「小学生未満1人（27.7%）」が最も多く、「小学生1人（26.6%）」

が続いていました。今回の調査では「それ以外1人（35.7%）」が最も多く、「小学生未満1人（20.3%）」

と「それ以外 2 人（19.7%）」がほぼ同数で続いています。前回調査と比べると、「小学生未満 1 人

（20.3%）」、「小学生未満 2 人（6.4%）」、「小学生 1 人（17.2%）」、「小学生 2 人（4.9%）」、「中学

生1人（13.6%）」の比率が下がり、「それ以外1人（35.7%）」、「それ以外2人（19.7%）」が上が

っています。 

 

同居家族の人数の比較 

 

注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 

 

子どもの人数の比較 

 
注：前回調査結果は2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。また、今回調査では子どもの有無

について訊ねる設問がなく、前回調査と同じ条件で無回答数を算出できないため、無回答をグラフに表示していませ

ん。 

  

11.9

11.1

28.2

35.6

25.2

23.3

20.4

19.8

5.7

5.3

2.1

1.3

0.5

0.8

5.9

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

（n=2,423）

H29

（n=1,769）

１人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人 ７人以上 無回答

41.9

49.3

48.1

41.4

8.2

7.0

1.5

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

H22

（n=730）

H29

（n=748）

１人

２人

３人

４人以上
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子どもの属性と人数の比較 

（単位：％） 

    
H22 

（n=730） 

H29 

（n=748） 

小学生未満 1 人 27.7 20.3 

  2 人 10.8 6.4 

  3 人 0.7 0.4 

  ４人以上 0.0 0.0 

  無回答 60.8 72.9 

小学生 1 人 26.6 17.2 

  2 人 10.4 4.9 

  3 人 0.1 0.1 

  ４人以上 0.0 0.0 

  無回答 62.9 77.7 

中学生 1 人 18.4 13.6 

  2 人 1.5 0.9 

  3 人 0.0 0.0 

  ４人以上 0.0 0.0 

  無回答 80.1 85.4 

それ以外 1 人 23.8 35.7 

  2 人 9.7 19.7 

  3 人 1.4 2.4 

  ４人以上 0.3 0.8 

  無回答 64.8 41.4 

注：前回調査結果は 2 種類のアンケートの同一設問について合算、集計しています。 
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２．西宮市全体について  

問１ 西宮市への愛着などについておたずねします。それぞれあてはまるものを１つ選ん

で番号に○をつけてください。 

① 西宮市に愛着を感じる 

「そう思う（51.0%）」が最も多く、次いで「まあそう思う（36.8%）」が続いており、全体の約 9

割が西宮市に対して愛着を持っていると回答しています。 

 

 

 

 

② 市外の人にまちの魅力を自慢できる 

「まあそう思う（44.3%）」が最も多く、次いで「そう思う（34.6%）」が続いており、全体の約 8

割がまちの魅力を自慢できると回答しています。 

 

  

そう思う

51.0%まあそう思う

36.8%

どちらとも言えない

8.3%

あまりそう思わない

2.4%

そう思わない

0.8%

無回答

0.7%

n=1,769

そう思う

34.6%

まあそう思う

44.3%

どちらとも言えない

14.6%

あまりそう思わない

3.3%

そう思わない

1.1%

無回答

2.0%

n=1,769
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問２ あなたは、西宮市の良さはどんなことだと思われますか。あてはまるものすべてに

○をつけてください。 

 

「交通の便利さ（71.7%）」が最も多く、次いで「良好な住宅地（62.4%）」が多くなっています。

また、「六甲連山、北摂連山、甲山の緑（58.0%）」、「夙川、武庫川の河川沿いの景観（57.5%）」が3

位、4位で約6割を占めており、生活の利便性と自然環境がうまく整った生活環境であるといえます。 

 

  

71.7%

62.4%

58.0%

57.5%

49.6%

37.4%

31.1%

27.9%

24.9%

23.9%

17.1%

14.8%

13.6%

10.5%

9.0%

3.6%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

交通の便利さ

良好な住宅地

六甲連山、北摂連山、甲山の緑

夙川、武庫川の河川沿いの景観

酒造りや西宮えびすなどの伝統

まち並みの良さ

ヨットハーバー、砂浜などのある海岸線

多くの大学と短大がある環境

良好な子育て・教育環境

整った医療環境

市民の芸術・文化活動

文化財、歴史的建造物

市民意識の高さ、地域活動の活発さ

保健・福祉施設やサービス

隣近所の付き合いのよさ

その他

無回答 n=1,769
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＜その他の意見＞ 

その他の意見は82件（61人分）ありました。 

 

意見 

甲子園球場がある 

商業施設が充実している 

緑豊かで、環境美化も維持されている 

公園がたくさんあり、遊具なども整備されている 

阪神タイガース等地元のスポーツチームがある 

図書館やホールなどの公共施設が充実し、立地も良い 

お菓子やパンの有名店があるなど、飲食店が充実している 

アニメ等の舞台になるなど、知名度がある 

閑静な住環境である 

教育環境が良い 

公共交通が整備され、便利である 

治安が良い 

だんじりなどの祭りがある 

道路が整備されている 

文化があるまち 

宝塚に近く、生活環境が良い 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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問３ あなたは、将来の都市像として、西宮市をどんなまちにつくり育てていくのが良い

と思われますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

 

「災害に強く、安全で安心できるまち（67.3%）」と「自然豊かで、緑が多いまち（67.0%）」がほ

ぼ同数で1位と2位を占めています。 

 

 

  

67.3

67.0

64.2

61.8

59.4

53.3

53.1

32.6

14.5

11.6

10.9

3.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

災害に強く、安全で安心できるまち

自然豊かで、緑が多いまち

住環境や景観が良好なまち

高齢者や障害者などすべての人にやさしいまち

健康的に暮らせるまち

徒歩や公共交通でお出かけしやすいまち

子育て環境や教育が充実したまち

文化・スポーツ活動の盛んなまち

大学とともに発展するまち

商工業が盛んなまち

都市間、地域間の交流が盛んなまち

その他

無回答 n=1,769
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＜その他の意見＞ 

その他の意見は68件（58人分）ありました。 

 

意見 

安全なまち 

天災がない 

医療環境、体制が公平に南・中・北部にあるまち 

医療が充実したまち 

ペットにも優しいまち（災害時にペットを助けてくれる） 

エコに対する意識が高いまち 

水道料金が安い、水道水がおいしいまち 

観光産業の盛んなまち 

ギャンブルなどの施設がないまち 

電柱のないまち 

まち並みがきれいなまち 

（体を動かしたくなる、歩きたくなる）公園などがあるまち 

河川敷で桜の花見が出来るまち 

バスによる移動がしやすいまち 

適正な量の公共施設があるまち 

公共施設を安価に利用できるまち 

図書館が 20 時まで開館しているまち 

市内で公平でバランスの良い行政サービスが行われるまち 

市政サービスで取りこぼされる人がないまち 

高齢者に住み良いまち 

保育園の充実したまち 

住民意識が高く、助け合いの仕組みが息づくまち 

人情豊かな思いやりのあるまち 

互いに尊重し合えるまち 

国際的に開かれたフェアで差別のないまち 

人と人がつながる、広がる、心の居場所があるまち 

人々の交流が盛んなまち 

健全な財政状況であるまち 

産業（生産）があるまち 

皆で畑ができるまち 

ショッピングが楽しめるまちづくり 

お菓子とパンで発展するまち 

適正な家賃の賃貸があるまち 

税金が安く、低所得者にやさしいまち 

治安が良いまち 

歩行者、自転車に優しい道路整備されたまち 

小説、アニメ、映画等のクリエーターを育てるまち（まちの魅力を全国に伝えるきっかけ） 

文化水準の高いまち 

知的好奇心が満たせるまち 

文化・伝統を語り継いで大切にするまち 

安全のためのルールがあるまち 

マナー遵守（路上駐車や歩きたばこの禁止）のためのルールがあるまち 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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３．地域のまちづくりについて  

問４ あなたが「地域」と意識する範囲は、次のどれですか。あてはまるものを１つ選ん

で番号に○をつけてください。 

 

「町内会、自治会の範囲（町、丁目など）（29.6%）」が最も多く、次いで「小学校区（24.4%）」が

多くなっています。 

 

 

 

 

 

＜その他の意見＞ 

その他の意見は30件（30人分）ありました。 

 

意見 

自宅の自治会範囲と職場の町内会範囲 

小中高の活動範囲 

家を中心に 2km くらい 

地域はあいまい。足で歩ける、車で行ける等 

旧鳴尾村の範囲 

日々の買い物の範囲などの行動範囲 

自宅から鉄道最寄り駅まで 

阪急沿線より北 

阪急西宮北口～JR 甲子園口 

甲子園、夙川、北口、山口など大きな地域のくくり 

海域、陸域、山域 

山から南側 

西宮市の中南部まで 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 

  

となり近所

5.0%

町内会、

自治会の範囲

（町、丁目など）

29.6%

小学校区

24.4%

支所

4.5%

西宮市全体

14.3%

その他

2.1%

はっきり意識

していない

15.4%

無回答

4.6%

n=1,769
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問５ あなたがお住まいの地域は、自治会や小学校区などでの地域活動が盛んであると思

いますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

 

「まあそう思う（39.1%）」が最も多く、次いで「どちらともいえない（20.7%）」が多くなってい

ます。 

 

 

問６ あなたは、地域の活動が盛んになるには何が必要だと思いますか。あてはまるもの

すべてに○をつけてください。 

 

「気軽に参加、欠席できる雰囲気（68.5%）」が最も多く、次いで「活動する時間的な余裕（42.0%）」

と「活動のリーダーとなる人の存在（41.7％）」が同程度で続いています。 

 

  

そう思う

13.1%

まあそう思う

39.1%どちらとも言えない

20.7%

あまりそう思わない

10.4%

そう思わない

3.6% わからない

12.6%

無回答

0.5%

n=1,769

68.5

42.0

41.7

35.8

33.4

27.6

24.4

11.0

7.1

3.0

1.2

0% 20% 40% 60% 80%

気軽に参加、欠席できる雰囲気

活動する時間的な余裕

活動のリーダーとなる人の存在

行政からの十分な情報提供

趣味や経験がいかせる活動

活動場所や活用機材の提供

活動に対する資金的援助

友人の参加

活動に対する報償がある

その他

無回答 n=1,769
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＜その他の意見＞ 

その他の意見は57件（52人分）ありました。 

 

意見 

行政の協力 

公的補助 

場所の確保が出来るように提供してほしい 

商店街の活性化 

人口の増加 

仕事が忙しくない社会 

地域の人の参加意欲と責任感 

普段からの人のつながり、祭、盆踊り等、老若男女が参加するイベント 

参加する本人自体の意識 

住民の義務 

強制されないこと 

適度な年齢で引退 

地元の住人だけではなく、転居して来た人も参加出来る雰囲気 

参加したくなるような活動の内容、時間帯 

もっと魅力的なイベント 

若い世代の参加、企画 

ボランティアの活用 

地域活動が楽しく、自分にとっても地域にとっても価値のあるものであると実感できる 

もっと活動を分かりやすく、楽しく、面白くすれば、若い人も集まると思う 

若者への学校等からの情報提供 

「市政ニュース」で地域活動におけるボランティア募集や開催後の報告を掲載するとよい 

子どもが参加しやすい場 

子どもの頃から（小学校等）地域の大切さを教えること 

住民が積極的に参加、活動するための意識づくり 

人々の温度差を想定した選択肢 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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問７ あなたは、お住まいの地域で問題や不安に感じていることがありますか。あてはま

るものすべてに○をつけてください。 

 

「高齢者の割合が増えてきていること（54.4%）」が最も多く、次いで「住民どうしの交流が少なく

なってきていること（35.8%）」と「ごみ出しや自転車運転などのマナーが低下してきていること

（34.6%）」が同程度で続いています。 

 

 

  

54.4

35.8

34.6

16.7

16.1

16.1

12.0

10.9

10.2

10.2

7.3

6.2

0% 20% 40% 60% 80%

高齢者の割合が増えてきていること

住民どうしの交流が少なくなってきていること

ごみ出しや自転車運転などのマナーが低下してきていること

新しい住民が増えてきていること

住民どうしが交流するための場所が不足していること

災害に対する備えが十分でないこと

治安が悪くなってきていること

空き家が増えていること

日常的な買い物が不便なこと

地域の見守りなど、子育てを支援する環境が十分でないこと

その他

無回答 n=1,769
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＜その他の意見＞ 

その他の意見は141件（123人分）ありました。 

 

カテゴリー （ ）内は件数 意見 

マナー（32） 公園の使用マナーが悪い 

若い世代の公的マナーが欠如していることに不安 

歩道の不法占拠 

犬や猫の飼い方に不満がある。改善の方法はないか 

野良ネコにエサをあげているお年寄りが平気でいる。そこにハトやカラスがくることもある 

生垣の木の枝葉が道路にはみ出ている家が多いこと。市の指導を期待する 

挨拶が出来ない人が多い 

マナーの悪い外国人観光客が増えてきた 

川へのゴミ捨て 

歩きタバコ 

タバコのポイ捨てが増えている 

登下校のマナー 

近所の騒音問題 

自転車のマナーが悪い 

年輩者で尊敬のできない行いをする人が多いため、年下まで連鎖していく 

コミュニティ（18） 人と人の付き合いがなくなってきた 

地域別対抗などの運動会を実施するなど、年 1 回交流する機会が設けられるとうれしい 

高齢者が多くなり、今までのルール（ごみのコンテナ当番など）がうまく機能しなくなる 

子供に声を掛けるとしても、不審者と思われないか戸惑う 

地域行事（祭などの）存続に関して。今後継続していけるか 

地域のリーダーとなる人達の独占状態 

新しい住民が自治会に入会しない。しても退会する 

助け合い精神が全くない（救急車が来ても無関心） 

町内会に強制参加させられる（妻が仕事をしていても） 

外国人の流入 

閉じこもっている方をどのように誘うべきか 

公共交通（13） 宝塚から先の交通が不便 

地方出身の学生や一人暮らしの社会人が多いので、ケガや病気の時の病院への送迎システム

があると嬉しい 

バス路線が少ない。高齢者が動けない 

交通の便が悪いので、公共サービスが受けにくい 

交通安全（13） 自転車のルールを子どもから老人まで知らないように思う 

平地の地区なので自転車が多いが、自転車専用道の整備がされていない。色分けしてあるが、

もう消えかかっていて分かりにくい 

車の交通量が増えた 

市街地での車の速度、一旦停止無視 

制限速度を超えた車の運転が目立つ 

路駐する車が多い 

鳥獣被害（8） カラスなどの害鳥や害虫対策 

猪の出現により危険を感じる事もある 

野良ネコが増えている 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー 意見 

防犯（7） 小学校の防犯対策が不十分である 

10 年後は空き家が増えて、治安が悪くなりそうだ 

夜間の防犯活動などをつくってほしい 

西宮北口駅（浜学園側）の客引き、カラオケなどが増えている 

公共施設（5） 公民館を自由に開放する日を設けるとよいのでは 

子供の遊びへの制限が多い。公園での球技の禁止や、子供の数に比べて遊び場が少ない 

図書館が少なく、あっても近くに無料（時間制限付き）の駐車場がない 

幼少期に利用できる施設が少ない 

住環境（4） 土地の値段が上がりすぎている 

高層マンションの建設によって、住環境に影響が出てしまう 

土地建物の売却により、大きな一軒家の跡地に小さめの住宅が4軒ほど建つようになり、まち並

みが変わってきた。まち並みが好きで引っ越してきただけに残念 

医療施設（3） 医療環境が良くない 

総合病院が遠い 

環境（3） 緑の破壊 

田畑や緑が減り、駐車場やアパートが増えた 

教育（3） 中学校の校区編成がおかしい。45 分も都会で歩かせるのはおかしい 

幼稚園、小学校の受け入れは限られているのに、大きなマンションの建設が増えていると思う 

市政（3） 無駄な公共投資 

商業施設（3） 大手スーパーばかりになり、同じような商品、食の安全には程遠い商品しかない 

まちの静けさを保てるくらいの規模の商業施設がない 

近くに書店がなく大変不便 

地域格差（3） 南部に比べて、北部は福祉施設などの施設が少なすぎる 

北部には病院（総合・救急）がない 

北部に健康を維持する施設がない 

景観（2） マンションが増え、景観がよくない（悪い） 

福祉（2） 単身の高齢者増加への対応が不十分 

高齢者や障害者など、社会的弱者への対応が不十分 

保育（2） 保育園が少なすぎる 

駐輪場（2） 駅前の自転車置き場の収容台数が少ない 

高齢化（1） 沿線にマンションが増え、今は若い夫婦が住んでいるが、数十年後には老人のまちになる 

道路（1） 国道 176 号の新バイパスを早期に全線開通してほしい 

文化（1） 文化財の破壊 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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問８ 住み良いまちのために住民ができることは何だと思いますか。あてはまるものすべ

てに○をつけてください。 

 

「ひとり暮らしの高齢者の見守りや声かけ（48.0%）」が最も多く、次いで「子どもの通学路の見守

りや声かけ（40.5%）」が多くなっています。 

 

 

＜その他の意見＞ 

その他の意見は37件（36人分）ありました。 

 

意見 

ボランティア活動 

高齢者への声かけ 

挨拶、声かけ 

障害者の自立支援 

障害者の見守り 

見守りカフェなど 

若い人が参加する場に顔を出せば良い 

公園でラジオ体操や太極拳などを無料で開催する 

思いやりの心を持つこと 

各人のマナー、ルールを徹底する 

子供の躾を行う事で 10 年後の非行を予防してほしい 

自転車用のルール教室 

イノシシ、アライグマに餌付けしない 

住民一人一人がゴミなどのポイ捨てをやめるべき 

他人に迷惑をかけないように活動する 

罰則の規定 

防災訓練 

注：上記は、一部を抜粋したものです。  

48.0

40.5

34.9

33.2

27.2

26.0

25.8

22.8

22.5

22.3

19.6

2.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80%

ひとり暮らしの高齢者の見守りや声かけ

子どもの通学路の見守りや声かけ

地域の公園や道路の清掃、草刈り、樹木剪定

地域の防災・防犯活動の実施

地域での各種マナー指導、ルールづくり

各種相談・交流場所の提供

ゴミステーションの清掃・管理

地域での各種イベントの実施

地域での健康づくり支援

地域で交流する場所の管理・運営

高齢者のための買い物支援(車での送迎など)

その他

無回答 n=1,769
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問９－１ あなたは、この 1 年間で、地域活動やボランティア活動、NPO 活動などに参加

したことがありますか。 

 

「ある（26.2%）」よりも「ない（72.2%）」が多く、地域活動等へ参加していない人の方が多いこ

とがわかります。 

 

 

 

 

＜前回比較＞ 

前回調査では「参加したことがない（73.5%）」が「参加したことがある（25.5%）」を大きく上回

っていました。今回の調査でも同様の傾向となっています。 

 

 
注：2 種類ある前回調査のうち、問 9-１に相当する設問は１種類であるため合算していません。 

 

  

ある

26.2%

ない

72.2%

無回答

1.6%

n=1,769

25.5

26.2

73.5

72.2

1.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22

(n=1,315）

H29

(n=1,769）

参加したことがある 参加したことがない 無回答



 

27 

問９－２ 「ある」と答えた方にお聞きします。どのような活動に参加しましたか。あて

はまるものすべてに○をつけてください。 

 

「お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事（42.2%）」が最も多く、次いで「地域の環境美化や自然

環境保護活動（31.9%）」が多くなっています。 

 

＜その他の意見＞ 

その他の意見は41件（40人分）ありました。 

 

意見 

スポーツクラブ 21 の参加運営 

スポーツクラブ 21 での指導者 

図書ボランティア 

絵手紙を毎月高齢者の方へ 

フードバンクに食品を送った 

介護犬支援 

病院のボランティア 

作業所による労働活動 

被害者支援 

メイクのボランティア 

外国人サポート 

国際的なボランティア 

捨てられたペットの保護 

学校環境の整備 

夙川の鯉のぼり 

自治会活動 

地区委員（輪番制） 

社協、民協 

まちのね浜甲子園 

宮っ子の編集 

注：上記は、一部を抜粋したものです。  

42.2

31.9

25.2

17.5

16.6

15.5

14.7

10.6

5.6

4.3

1.9

8.8

0.2

0% 20% 40% 60%

お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事

地域の環境美化や自然環境保護活動

子ども会やＰＴＡ、子育て支援などの取り組み

文化や芸術、教養などに関する活動

地域の防災・防犯活動

婦人会や老人会の活動

子ども安全パトロール隊や学校の

安全監視など学校の安全対策

高齢者・障害者などへの支援

青少年の育成などに関する取り組み

災害ボランティアなどの被災地支援活動

観光に関するボランティア活動

その他

無回答
n=464
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問９－３ 「ない」と答えた方にお聞きします。興味のある活動はありますか。あてはま

るものすべてに○をつけてください。 

 

「文化や芸術、教養などに関する活動（33.8%）」が最も多く、次いで「お祭りや運動会、餅つきな

どの地域行事（23.3%）」が多くなっています。 

 

＜その他の意見＞ 

その他の意見は31件（27人分）ありました。 

 

意見 

外来種対策 

貧困家庭への支援、児童養護施設 

子供の預かり、要介護の方のお手伝い 

子供食堂 

高齢者、子供への英語学習活動支援 

一人暮らし老人への声かけ 

地域の老人の昼食会で料理をして一緒に食べる 

地域密着型交流会等 

地活や作業所などによる後輩の指導や研修生などの育成 

図書館の本の貸し出しや整理 

軽作業 

スポーツ活動 

動物保護やそれに関する啓蒙活動、ペット飼育のマナー教室 

ペットに関する活動・国際交流 

自治会を通しての程度でしか活動できない 

役員にあたった年はボランティアで参加、お手伝いしている 

郷里篠山市でＮＰＯ法人の事務局長を 18 年やっている 

興味がない 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 

  

33.8

23.3

19.4

17.9

15.7

13.8

13.5

11.4

6.9

6.2

5.9

2.1

17.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

文化や芸術、教養などに関する活動

お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事

地域の環境美化や自然環境保護活動

高齢者・障害者などへの支援

地域の防災・防犯活動

観光に関するボランティア活動

子ども安全パトロール隊や学校の

安全監視など学校の安全対策

災害ボランティアなどの被災地支援活動

子ども会やＰＴＡ、子育て支援などの取り組み

婦人会や老人会の活動

青少年の育成などに関する取り組み

その他

無回答 n=1,277
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問 10 あなたの力を地域などでいかすとしたら、どのような関わり方ができますか。あて

はまるものすべてに○をつけてください。 

 

「担い手として活動（50.1%）」が最も多く、全体の半数を占めています。次いで「ノウハウ、情報

などの提供（16.2%）」が続いています。 

 

＜その他の意見＞ 

その他の意見は74件（74人分）ありました。 

 

意見 

高齢者などの見守り、サポート（ゴミ出しなど） 

老人ホームなどの慰問 

音楽療法の実施（介護予防体操など） 

お話のお相手 

車の運転、学習支援等 

教育関係 

教職の経験あり。実技の補助として可能 

指導者として 

楽器の指導 

学童の通学路の見守り 

子供食堂のボランティア 

医療者なのでそういう面で 

趣味を活かせるもの 

市営住宅の踊り場の蛍光灯の消えた箇所の補修（つまり取替作業） 

所属しているスポーツ団体の手伝い 

地域行事への参加、協力 

地域の清掃活動などのボランティアがあれば参加したい 

畑など 

語学（英語、ロシア語等）を使い、外国人市民への支援ができる。特に災害時など 

災害時のボランティア 

アイデアを出す、出し合う 

プロジェクトを立ち上げ、サークル活動等の牽引 

文化や芸術などに関する活動 

運営の手伝い 

大きな力はないので補助的なこと 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 

  

50.1

16.2

6.8

5.5

4.4

6.1

24.4

0% 20% 40% 60%

担い手として活動

ノウハウ、情報などの提供

資金面での協力

ＩＴなどを用いた技術的支援

活動のための場所、資材、物品などの提供

その他

無回答
n=1,769
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今後、西宮市がめざすべきまちづくりについてご意見がありましたら、自由にご記入くだ

さい。（自由記述） 

 

自由記述では1,297件（690人分）の意見がありました。 

 

カテゴリー （ ）内は件数 意見 

安心･安全（137） 防犯（36） 防犯カメラの設置。小学校の周り。計画があるようだが出来る限り多くする 

街灯が少なく、夜道が暗すぎるように感じる 

最近では西宮北口付近の呼び込み、カラオケ店の出店、まちの景観も損なわれるので

規制していただければ安心出来る 

見守りなど治安 

防犯パトロールを増やしてほしい 

治安が悪くなった 

交通安全・ルール（34） 安全な交通環境 

歩道の邪魔になるゴミステーションを認めているのには疑問を感じる。歩道の半分以上

がゴミでいっぱいで、障害物になり危険だ。特に中津浜線沿い（下大市）をどうにかして

ほしい 

高齢者でも自転車、自動車に乗っている方が多く、大変危ないと思う。自転車免許や自

動車免許の上限がほしい 

交通安全教室はないのか。東北から引っ越してきたが、仙台市よりマナーが悪い人が

多い 

市役所、清掃車はあまりにも運転が荒い 

防災（32） 電柱・電線を地下に。地震などで倒れそうで怖い 

災害に強いまち 

各河川一層の安全対策を 

いつやってくるか分からない地震や災害に備えた訓練や講習、講演などをして、災害の

知識を沢山の人に知ってもらう 

防災用品が入ったリュックサックを割安で売ってほしい。他県で見かけ、良い案だと思っ

た 

道路整備（22） 通学路が危険すぎる。特に上ヶ原小学校、甲陵中学校、上ヶ原南小学校、上ヶ原中学

校周辺の道が狭く、バス道には歩道がない。私道のような所を通っており、崖の横や、

暗くて危険な箇所がある 

住んでいる場所近辺は歩道と車道の間に柵がないので、歩きづらい。安心して歩ける

ように改善してほしい 

アサヒビール跡地は、使用していない道路を作るだけでなく、自転車や歩行者が安全に

JR 線をこえるための道、トンネル等を検討すべき。子ども達も安全に通れるように整備

してほしい 

自転車に安心して乗れるよう、歩道の色分けや周知、車道の路上駐車対策など 

道幅が狭い。緊急車両は通れるのか。神戸市では区画整理されて、道幅が広かった 

安心･安全のまちづくり

（10） 

子供も高齢者も安心して暮らせる市であってほしい 

自然エネルギーを積極的に取り入れ、地産地消を推進したり、古い産業を復活させた

り、災害時にも自給自足できるシステムができると安心安全な市を作れると思う 

空き家対策（3） 私の住んでいる所も一人暮らしの人が多く、空き家の管理が心配だ 

医療（36） 医療の充実（36） 医療環境の強化 

中央病院の産科を復活させてほしい。西宮市は子育てがしやすくて住みやすいまち 

救急医療の充実 

もっと医療に金銭的な補助があれば「いいまち」になれると思う（ハード面だけでなく、ソ

フト面の充実も必要） 

西宮市はなぜ時間外医療がないのか。となりの市に行くのは疑問だ 

無料の健康診断の種類を増やしてほしい 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

福祉・支援（81） 高齢者支援（40） 高齢になってくると我が身の将来が心配になってくる。自力で生活できなくなった時に入

れる高額でない施設が充分にあれば安心出来る 

年寄りにやさしいまちづくり 

高齢化が進む中、市として具体的にどう進めるのか 

高齢者の介護に関わる家族（子供、孫）への適度なボランティアが必要 

一人暮らしのお年寄りが、外へ出やすいまち 

一人暮らしのお年寄りが活躍する場所、みんなの役に立てるような活動場所があるま

ち 

一人で住む高齢者が多いので、地域で係わりが持てるような取組をお願いしたい 

老人施設の建設 

特別養護老人ホームでなく、少し高くてもいいので、環境の良い中間的なホームを市が

作るのは無理なのか。西宮に住み続けたい 

支援の充実（19） 福祉が充実したまちに 

高齢者や障害者などをサポートする体制が、それぞれの地域にあれば理想的 

もっと福祉に金銭的な補助があれば「いいまち」になれると思う（ハード面だけでなく、ソ

フト面の充実も必要） 

社会的弱者への支援の充実。今、若くて元気な人も、いつかは、あるいはいつでも社会

的弱者になるという視点を持ったまちづくりをしてほしい 

バリアフリー（13） 車イスの人や高齢の人が多いので、道路などの段差の整備 

高齢になり何かと不便なので、できればエレベーターのある所に住み替えたい 

人が集まる西北、甲子園駅前周辺ではバリアフリーが整備されているが、他の場所に

ついても整備する 

バリアフリー。ベビーカーを押してわかったことは、段差が多く、道の陥没が多いというこ

と。車イスでの移動は大変だと思う 

バス、電車のバリアフリー化 

障害者支援（9） 障害者の雇用拡大を是非お願いしたい 

障害者（児）に優しいまちづくりを進めてほしい 

障害児を持つ母親が働けるように保育園の充実、障害児の療育施設の充実 

息子が知的障害であるが、いつまでもこういった人達が安心して住めるまちにしてほし

い。行政は障害者に対する支援を忘れないでほしい 

他都道府県や兵庫県内でも、西宮市は障害者に優しくないとの声を聞く。例えば障害

者手帳等級に関しても、他市や他都道府県と比較し厳しい。正しい等級を本人が自覚

することは大事だと思う 

若者への支援（3） 若者への支援（3） 若い人達が住みやすいまちになるとよいと思う 

若い人の支援をもっと厚くしてほしい。若い人がもっと意識を持ち生活出来るようなセミ

ナーなど（格差が広がっているのは若い人達だから）。行政の支援が必要なのは若い

人達だと思う 

労働（7） 雇用の拡大（6） 親の介護をしている人が働ける職場の提供（決まった曜日や時間帯など短時間しか働

けない人の為のもの）。西宮市だけではないが、生活が困窮している 40 代後半～50 代

の人達の職場がない（もちろん拘束時間の長いものはある） 

働ける人が、年齢にとらわれず社会の一員として地域（西宮市）で活躍できるとよいと思

う。西宮市からどんどん住民に働きかけてほしい。こんな職種の働き手はありませんか

など。近所の方も、定年退職したがまだまだ働きたいと言っている 

子育てを終えた主婦が再び働ける場所を増やしてほしい 

長く住み続けたいと思えるように、市内での雇用を増やす策をとってくれるといいと思う

（結婚で市を離れたくないと思えるように） 

労働環境の向上（1） 働く人に優しいまちに 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

子育て支援（97） 保育（40） 病気であっても預かってくれる保育園（保育園と病院を連携させる） 

学童をもっと高学年までにしてほしい 

保育施設の充実 

保育料の無償化 

待機児童の解消 

一時預かりの利用が出来る保育園を増やしてほしい。 

支援の推進（36） 子供にきちんとごはんを食べさせる場所などがあるといい（親が与えない、仕事でいな

いなど） 

子育て支援のさらなる充実 

子育てしやすいまちづくりには、子育てをする上での魅力が必要 

子供を育てやすい市というイメージを持っている人が多いが、実際そうでもなかったとい

う意見をよく耳にする。本当に育てやすいまちになってほしい 

費用などの助成（19） 教育費の無料化 

子供の医療費を所得関係なく無料にしてほしい 

子育て環境や私立幼稚園の助成金等の見直しをし、子育てしやすいようにしてほしい。

公立幼稚園の休園等が増えているため、保育園に入るのは難しいことから、私立幼稚

園を選ぶという人も多いのではないか 

出産など、きちんと保障してもらえるとありがたい 

以前住んでいた所では、子供がいる家庭で申請するともらえる「子育てクーポン」という

ものがあった。バスの 100 円券（綴りになっているもの）や市内の施設、市外の水族館・

動物園の入場が無料になる券などが冊子になっており、それを活用しておでかけしたり

していた。そういったものがあると、小さい子供がいても「ちょっと出かけてみようかな」と

いう気になる。西宮市にはそういったものが見当たらず少し残念。可能であれば、そう

いった子育て世代にとってありがたいものがあると嬉しい（参考：金沢市「すまいるクー

ポン」、さいたま市「パパ・ママ応援ショップ優待カード」） 

愛知県から引っ越してきて6年になる。関西の中では西宮市は住みやすいと思うが、愛

知県の方が子育てサービスが充実していて住みやすかった。参考にしてほしい 

少子化なので、子供が増えれば税金が減るとか、一人っ子政策の逆を行えば、少子化

もマシにはなるかなと思う 

子供 3 人を育てているが、生活が苦しくなるばかりである 

情報提供・相談窓口（1） 子育てで悩んでいるお母さんが何でも気軽に相談できるサークルのようなものがあれ

ば参加を勧めたい 

組織の改革・連携（1） 幼稚園と保育所の相談を同じ所で出来るようにしてほしい。担当の課が違っており不便 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

教育（51） 教育の充実（15） まちづくりにおいて、これからの西宮市を担う子ども達の教育が大切になってくる。学校

での座学だけでなく、生活や社会に出たときに必要な力を学ぶことが大切である。西宮

市の学校教育推進の基本目標は素晴らしい。これから子ども達が自身で「生きる力」を

身につけていくことは、非常に大切なことであるし、今後私もその「生きる力」を身につけ

ていく為に何か力になれればと思っている。西宮市が今後も素晴らしいまちとして進ん

でいくために、学校教育の更なる強化が必要であると改めて思った 

特に教育は力を入れてほしい 

少子化なので、未来ある子ども達への教育にかかる経費をさいてほしい。少ないだけに

大切に育てていきたい 

教育面に関しては、他の自治体に比べて遅れている 

教育施設の設置・整備

（13） 

マンション建設で小学校の児童数が増えているが、1学年 4～5組は多すぎる。もっと余

裕のある編成が必要だと思う。東京など同年代のクラスが 3 組などざらにある。校庭も

だんだん狭くなっている感じがする 

小学校にエアコンを早く設置してほしい 

公立幼稚園を減らさないでほしい 

公立小中校をきれいに 

小学校のスクールバスの導入。自己負担金が必要となっても構いませんのでお願いし

たい 

子どもにとって生活しやすい環境を整えていく（プレハブ校舎などなくしていく） 

青少年の育成（11） 夜活発な青少年をどうするか 

何より教育が大事だと思う。自分から挨拶する、地域活動に参加する、選挙には必ず

行く等、自分が住んでいるこの国、この地域に対して貢献しようと考えるような教育をし

てほしい。そうすれば自分の地域に誇りが持て、ゴミのポイ捨ても減り、近隣のコミュニ

ケーションも増えるのではないか。防犯・防災には最も大切なことだ 

人間教育。人への思いやり、やさしさ、朝の挨拶等々。特に小学生の 6 年の間に道徳

教育をしっかりとお願いしたい。礼節をわきまえる 

教育環境は整ってはいるが、本来身につけてもらいたい他者を思いやる心や、物事へ

の興味・関心が少なく、努力する心が少ないように感じる 

子どもの頃からマナー教育が必要だと思う。道いっぱいに広がって歩く大学生、たばこ

のポイ捨てや道に痰を吐く大人 

自転車や歩行者の「品格のなさ」をなくす道徳的教育をしてほしい。方法として「市政だ

より」等での特集的記事で万人に伝えたらよい。警察の仕事かもしれないが、個々の

人々の自覚を促してほしい 

子ども達が社会のルールを守らないのも困ったものだ。教育（学校だけでなく、家庭で

も）がなっていない。せっかく有名校の多い文教都市なのに基本ができていない 

学校組織の改革・連携

（7） 

教育は全体を見てほしい。教育委員会が優位なので力関係をなくす。予算配分の見直

し 

教育環境が整っているわりに活かしきれていない。学業でもスポーツ（クラブ等）でも、

高校・大学生たちが小・中学生を教えたりするような、教育の縦割りがあるべきだと思う 

学生の不登校やその後の引きこもりなどに対応出来る専門機関が必要 

幼稚園、小学校、中学校の一貫教育を行い、偏りのない教育を行ってほしい 

教育のまち。他市に先駆け、30 人学級のスタートなど、学力をつけるための施設、教師

数を充実させる 

校区（3） 校区の整備（小中学校） 

国際交流（1） 留学生を積極的に受入れ交流する 

学校給食（1） 給食が質素。育ち盛りの子供に豊富な栄養をあげてほしい 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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芸術・文化（23） 芸術･文化の振興（8） 芸術、文化推進のためのバックアップ（県芸文センターではなく市民会館の） 

文化・芸術に力を入れてほしい 

施設の設置・整備（7） 図書館の DVDの貸し出し 

図書館、博物館、行政機関が夜遅くまで開いているまち（神戸市では図書館は月曜を

除き 20 時までオープンしている） 

大人が勉強（読書）する所が少ない。分室だと座る所もない 

大学（4） 大学の充実（奨学金、学費無料、市民の生涯学習） 

関学や女学院があったり、ノーベル賞受賞者がいるなど、知的な雰囲気があるので、研

究者を積極的にバックアップする 

文教地区（4） 古くから言われてきた文教のまち「西宮」をもっと進化させてほしい 

歴史・伝統（4） 歴史・伝統の継承（4） 越木岩神社の磐座群の破壊は、市・県で阻止してほしい 

多くの歴史、それに伴う文化（神社・仏閣、学校等）を大切に継承し、それに恥じない市

民生活を育てていくことが不可欠 

西宮市の歴史を学ぶ（西宮市の発展） 

健康・スポーツ（23） 施設の設置・整備（12） 健康維持のためのスポーツ施設（屋内プール）等があればよいと思う 

西宮中央運動公園をはじめとする市内の運動施設について、必要最小限の補修・補強

にとどめ、市民が自由に利用出来る環境にとどめる 

陸上部に所属しているが、西宮市民グラウンドの陸上トラックのタータンを張り替えても

らえれば、気軽に自主練習などを行える。また、身近な場所で試合が開催できるとうれ

しい。改築を早く行ってほしい 

健康増進（8） 市民に健康づくりを呼びかけ、気軽に参加できる健康づくりの場を広く提供してほしい 

伊丹市のように健康に関するイベントをもっと増やしてほしい 

スポーツの振興（3） スポーツに力を入れてほしい 

住環境（17） 住みやすい環境づくり

（11） 

ペットと住めるマンション、団地等が増えてほしい。子供の数よりペットが多いという時代

にペットダメという場所が多過ぎる 

西宮市は住み良いまちだと思うが、家賃が高いので、もう少し安くはならないのか 

南部の住みやすい住環境づくりに行政として支援してほしい 

静かなまち。便利で騒がしい大阪、神戸へのアクセスが良いのだから、市内を同様のま

ちにする必要はないと思う。のどかなまちを維持してほしい 

関西の住みたいまちランキングに毎年入っているように、住環境の向上に資するまちづ

くりを目指すべきだと思う 

公営住宅（5） 市営住宅の修繕費について、市に負担してほしい。施設の市負担できる箇所は市負担

していただけるようなシステムを希望する 

市営、県営住宅の空きを減らす 

市営住宅を増やしてほしい 

費用の助成（1） 親（高齢）と同居しようにも家賃が高く、一人暮らしさせているというのが現状。年金のみ

で十分生活できるという金額を受給している人ばかりとは限らないので、市営や民間で

も補助金があればいっしょに住めるのにと思う。住にも力を入れてほしい 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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環境（104） 景観（41） 空き地に花を植える活動をしたいと思っている。きれいなまち並みなら、治安もよくなる

と思う 

屋外看板の規制 

特定の場所だけでなく、街路樹を 

街路樹（桜・銀杏）を増やす 

良好な住宅、まち並みの良さを維持してほしい 

電線がたくさんあって見苦しいので地中に埋めてほしい 

古いまち並みの保存 

まちの景観を整えることで市民一人一人の意識を高めるというまちづくりも必要なのか

なと考える 

車移動等で西宮市から芦屋市に入るとまちが美しく感じる。感性の問題かもしれない

が、西宮市役所の担当の方は、一度まちを歩かれてはいかがだろうか 

近隣の他府県の方にとって、乗り継ぎ駅である今津駅は西宮の顔だと思うのだが、知

人に「今津はイメージが良くない」と言われショックを受けたことがある。駅から見えるパ

チンコ屋や大量の路上駐輪のイメージが原因だそうだ。立ち退き等、すぐには無理で

も、せめて景観を損なわないよう条例で規制する等はできないのか 

自然環境（27） 各河川の一層の美化を 

これ以上自然破壊せず、緑を守ってほしい 

夙川をキレイに 

武庫川から住宅内に流れている川が、子供も大人も安心して遊べるぐらいに綺麗に整

備されていてほしい 

夙川のホタルは放流されていると聞くが、もっと増やすことは可能か 

武庫川べりは、大人から子供まで多くの人達の健康づくりの場として親しまれている所

だが、治水工事の為に多くの樹木が切られてしまった。大変残念。上流の自然保護の

ために下流の工事が必要となった事情はあるだろうが、防災と自然保護のバランスに

対して、もっと慎重に検討して頂きたい。 

北部（塩瀬、山口）の自然保護と農地保全を行政として支援してほしい 

環境美化（18） まち全体できれいな環境を維持できるよう、何か皆で取組ができたらと思う 

甲子園浜の海岸沿いの異臭が不快で仕方ない。景観の良いジョギングコースなので残

念。定期的に清掃活動を計画してほしい 

ゴミ等の落ちていないきれいなまちを保ってほしい 

緑が多く環境は良いが、側溝に落葉がたまり、台風等災害の際に水が溢れる恐れがあ

る。もっと定期的に清掃していただきたい 

まちの清掃が行き届いているのは嬉しいことだ 

西宮市夙川沿いは、緑豊かで良い場所だと思う。美しいまちは住民の自主的清掃によ

り守られていると感じる。その方達が高齢化しているので、これから先が心配だ 

市道の道路管理（雑木、草、石等をきれいにしてほしい） 

公害（6） 公害のないまちづくり。国道 2 号、43 号、臨港線での自動車の排ガスを最少限に 

自動車等の騒音について考えていただきたい 

県道 82 号大沢西宮線沿いに居住しているが、ここ何年か交通渋滞のため排ガスの臭

いが酷くなっているように思う 

ゴミ（6） プラスチックゴミの分別が始まってから意外にその多さに気づいたので、週 2 回とは言

わないが、2週間で3回ぐらいに増えないか。まだ分けずに以前通り「もえるゴミ」扱いし

ている人が多数いると思う 

年末年始の燃えるゴミの回収だが、12 月 30 日、31 日頃に臨時で回収していただきた

い。1 年で一番ゴミの出る時期に 1週間も回収がないのは困る。 

戸建てのゴミステーションの整備 

ゴミ収集への対応が大変負担。尼崎市などを参考にし、現システムを変更してほしい 

鳥獣害（6） カラスのゴミ荒らしがひどい。各ゴミステーションでは網を張ったり皆工夫しているが、役

所からも何らかの処理をしていただきたい 

イノシシが出るので対策を考えてほしい 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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活性化（80） イベント（21） 公民館での科学教室は土日にするなどして増やしてほしい 

地域のおまつりや文化的なイベントがあれば、子供とぜひ参加したいと思う 

フリーマーケットの実施 

無料のイベント、ワークショップの実施 

音楽フェス、ロックフェスの開催 

ヨットハーバーや甲山でスポーツイベントを開催する 

日本有数のスタジアムを設立し、文化・スポーツ活動を強化して活性化する。Ｊリーグチ

ームの輩出（サッカー）、ラグビー日本リーグ試合の誘致、アメフトの大会開催、人気ア

ーティストのコンサート開催、市民イベントの開催など 

市街地の活性化（10） 阪神電車西宮駅付近は一等地なので、電鉄と協力して人が来るようにする。殺風景な

駅は淋しいまちに見える 

JR 西宮駅前周辺の活性化 

ビルの大型化（特に西北駅、北西部） 

経済的に潤う西宮市に 

スポーツ施設、コンサート会場などもできるスタジアムの復活（旧西宮スタジアムのよう

な施設） 

市民が集える公共（大規模）の広場や施設の整備、西宮の顔と言えるものがあったらい

い 

商業振興（9） 西宮名塩駅周辺がもっと商業が盛んになってほしい 

高架下等、有効利用して商業施設を作ってほしい 

障害者が入りやすい、美味しいスイーツ、パン屋、イタリアン店を増やしてほしい。お手

軽価格。障害者を一人にしないでほしい 

地域資源の活用（8） 北部地域の活用。自然体験等 

地域活性化の為の映像制作が各地で盛んに行われており、映画制作も盛ん。西宮だ

からできる事、地域でできる映像・映画の誘致も含めて考えてはどうか。 

北浜や中之島のように屋外テラス席を設けて飲食を楽しめるまちにしてほしい。ヨットハ

ーバーくらいしかないのが残念 

西宮といえば、甲子園球場、西宮神社、酒蔵というイメージだが、折角、海も山も川も自

慢できる自然があるのだから、それを活かしたイベント（西宮市民割引）を開催していけ

ば、西宮市から他市にも広がっていくと思う 

商店街・個人商店の保護

（7） 

商店街がある地域に住んでいるが、年々閉店する店が多くなった。市内で商店街モデ

ル化地区などつくり、活性化していけたらよいと思う 

昔からの店も大切に保護されるといい 

コンビニはこれ以上いらない 

産業振興（6） 生産業が少ない。商業が強い西宮において他の業種が増える誘致をすることで、人口

の増加が増し、高齢者によるコミュニティの形成がつくられ、より良い地域になるのでは

ないか 

地場産業の創出に力を入れるべき。有力な大学の誘致を行い、若者と技術者の集積に

努めるなど 

北部（塩瀬、山口）の農業支援は行政として支援してほしい 

広報活動・情報発信（6） 私の場合、広報誌などに目を通す機会がゼロに近いので、イベントなどの情報は、市民

の目につく場所に大きく掲示してみてはどうだろうか 

さくら FMの知名度アップのバックアップ 

西宮には良いところがたくさんあると思うが、市内、市外ともに PR がイマイチだと感じて

いる。もっと色々の情報発信をしてほしい 

芸術・文化活動についてもっと発信してほしい。とても良いコンサートや展覧会をやって

いても情報不足で行きにくい。西宮神社は最近とても頑張ってイベントや宣伝をしてい

る。西宮市も見習ってほしい 

まちの魅力づくり（5） 魅力と活力があふれるまちづくり 

若い人達にも魅力のある、活き活きしたまちを目指してほしい 

観光振興（5） 観光客誘致のための宿泊施設の整備 

市内に甲子園（旧都ホテル）のような高価格ホテルではなく、ビジネスホテルとの中間く

らいのホテルが欲しい 

西宮は観光産業が下手過ぎる。もっと大衆の心をつかむような観光産業を 

阪神パークがなくなったのは残念 

地域の活性化（2） 住宅地が増えて来て、田畑がどんどん減っていることが残念だ。貸し農園もどんどんな

くなっている。地域の高齢者と子供達が一緒に農業体験できるような場所がほしい 

子育て中なので、もっと気楽に足を運べる場所がほしい。高齢者も利用できる場であれ

ば、もっと地域の活性化ができそう 

雇用の拡大（1） アサヒビール跡地の有効活用で地元での雇用を増やす 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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開発（50） マンションの建設（36） マンション建設の許可を出し過ぎて、小学校の受け入れがパンクするのを防ぐ 

開発を抑制してほしい。開発は周辺住民の声がもっと反映するようにしてほしい。住環

境、自然環境を破壊しないでほしい 

緑が減って宅地造成されていくのを見るのは大変寂しい。「みどり多い西宮」であり続け

てほしい 

商業施設、大型マンションは増え過ぎたと思う 

跡地利用（13） 旧アサヒビールの工場跡地に市民病院等の公共施設を集約して立地させ、市民が活

用できるようにしてほしい。自動車会社の展示場などもってのほかである 

アサヒビールの跡地に防災機能のついたアリーナ（競技場イベント可能）の施設が欲し

い 

アサヒビール跡地が病院やホームセンターなどになるようで少しがっかりした。病院は

あちこちにある方が良いが、折角の広大な土地、なにかキラキラしたものができなかっ

たのか残念だ 

土地の有効利用ができていない。アサヒビールの跡地は、いくらでも有効利用の余地

があったのに全くできていない。学校は絶対建てるべきであったし、阪神国道と JR を連

結する新駅が欲しかった。また JR をくぐる新しい道路も必要だった。市民の意見を聞い

ていないような気がする 

再開発（1） 老朽化した耐震性の低い建物（ビル・商業施設・集合住宅）の建て替えの助成とか。で

きれば 1 棟毎でなく、大きな区画でまとめてドーンと再開発計画とかで公園＋商業＋住

宅の計画を。容積特例緩和で緑地も整備する 

交通（109） 公共交通（56） 阪急電鉄の三田までの延伸を希望 

高齢になり車が運転できなくなると買い物が不便。バス代が高い 

市内の移動でもバスと電車を乗り継がねばならず不便。バスを行き先によって料金の

変わるしくみにして、バスだけで移動できれば助かる 

車の運転をやめても、スムーズに移動できる公共交通の充実 

公共施設や医療施設への送迎の交通機関 

新交通方式の交通機関を導入し、阪神甲子園から海岸線を結んで、発展させてほしい 

南北の移動のための公共交通手段があれば、もっと便利になる 

道路整備（35） 昔は田んぼが多かったせいか、狭くて一方通行の道が多い 

予算に余裕があれば、市内道路の整備（震災で凸凹多い、たわみ） 

自転車道と歩道の分離 

西欧諸国の中で土地の所有権と使用権を区分して、公共使用を優先させている国があ

る。西宮市も取り入れてほしい。上ヶ原七番町と八番町の間に谷があり、そこを渡る公

道がない。道路は市民生活に最優先課題である 

関西随一の温泉、有馬へ行く遊歩道の整備を考えてほしい 

歩道の整備 

交通網整備（18） 南北を結ぶ道が混みやすいので、整備してもらいたい 

国道 176 号の渋滞が多い 

北部と南部の交流のため交通路の整備（北部はどうしても宝塚市の交流が多くなる） 

土日曜日の夕方に、北部から南部へ向かう時、常に道路が混んでいる（金仙寺湖東

側） 

市内を動き回りやすくしてほしい。現在西宮北口に住んでいるが、甲子園やららぽーと

方面へ行くのは大変難しい。大きな道をすいすい進めない 

公園・遊び場（45） 施設の設置・整備（45） 子供の遊ぶ所が少ない（外遊び）。ボールを使用できる所がない 

海辺でもっと気楽にバーベキューが出来る設備が欲しい 

となりの芦屋浜みたいな公園は作らないのか 

大きな公園も欲しい 

子供の遊び場所確保、特に真夏の公園は暑い。屋内で自由に遊べる場所があればい

いと思う 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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地域コミュニティ（59） コミュニティについて（41） 民生委員の地域巡回が 1 年に 1 回だが、年間何回も回ってきてほしい。自治会長は本

当に忙しいし、民生委員の方も忙しいと思うが、一人暮らしの人が多いので、よろしくお

願いしたい 

近隣でのコミュニケーションや、活動がより広がるきっかけや仕掛けづくりが必要。同じ

町内会長など役員では形骸化してしまい、新しい事が始まらない 

町内会の運営方法が昭和のまま。今ならもっと別のやり方があると思う。共働きでも町

内会は女性からやらなければいけない雰囲気。参加しているが、毎月の会合（班長）な

ど必要性を感じない。我が家は子供も老人もいないのに、子供と老人のための行事の

ためにムダな時間を使いたくない（メールなどで連絡すれば済むような話を毎月 1 時間

も会議する必要なし）参加しないとは言わないので、今の時代に合った方法にしてほし

い 

「ぐるっと生瀬」は成功しているようなので、こういった新しい高齢化へ向けた取組はよ

いと思う 

地域の運動会はいらない（子供がいる家でも参加が面倒そう。私の地域は大半が老

人）私が子どもの頃はベビーブームの為子供がたくさんいたが、少子高齢化なのだか

ら、老人と子供が一緒に参加出来る別の行事にした方がよい 

地域の方々との交流が少ないので、異年齢の大人とも関われる環境を作ってほしい 

地域、自治会という意識がひどく古くさい気がする 

近所同士と付き合いも希薄になりつつある。みんなで助け合えるまちになればよいと思

う 

人の連帯を大事にするような地域づくりが必要である 

隣と会話があるように 

地域での交流を増やし、犯罪や事件をなくしてほしい 

地域の雰囲気は排他的なところもあると感じる。包容力のある地域性も必要かと思う 

「いきいき体操」は皆楽しんで足を運んでいるようだ。高齢者が気軽に集まって会話の

出来る場所があるとよい 

他県から来た私にはなぜか馴染めない部分がある。なぜか溶け込めない。本当に淋し

い 

一人暮らしのお年寄りが増えている点に着目し、市としてどうしていくのがよいか考えて

ほしい。地域としてお手伝いするならその方針を示していただきたい 

高齢者だけの世帯の見守りの充実がすすめばいいと思う 

子供の周りに地域の人が集まれるような場所、社会を作ってほしい 

地域活動について（16） 地域活動を押しつけない静かなまちがいい 

教育委員会が地域の力である高齢者の活動の弊害になっている（教育施設、活動機

関、活動場所を切断している） 

地域活動の拠点作りの支援または提供 

地域行事（祭など）が活発になるよう、行政からの援助（補助金や公道の使用の拡大な

ど）がもっとほしい 

地域活動で、一部の人が他人を巻き込み迷惑することが多い。つまらない活性化策に

費用をかけないでほしい。いかにシンプルな行政に向けて無駄を排除するかの視点が

欠けている 

若い人も地域活動に積極的に参加できる時間が欲しい（ワークバランス含む） 

まちの活性化は小さな単位でまとまり、次第に大きくなっていくべきだと思う。まずは町

内会の働きかけが 1 番で、その後にエリアが広がっていくのが理想 

今は仕事で忙しいため、地域の活動に殆ど参加できていないが、リタイヤ後は是非参

加させていただきたい 

子供に恵まれず、地域活動、コミュニティに参加できない状況で残念 

地域の集まりは、働く親たちも参加できるよう休日にするなどしてほしい 

平日の日中に西宮にいないので、もっと西宮にいる時間に周りの方達と繋がりのできる

行事などを考えてほしい 

地域間交流について（2） 南部と北部の交流 

ボランティア（5） 協働（3） 自分達のまちづくりを自分達で担うことも大切。高齢化が進む中、ボランティアで出来る

事も必要だと思う 

要望があれば、社会的ボランティアに参加（出来る範囲で）したいと考えている 

情報提供（2） 学生などが気軽に参加出来るボランティア活動の呼びかけ、開示強化 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

広域連携（4） 広域連携の推進（4） 名塩地域は、生活圏が神戸市北区や宝塚市だ。その範囲の公共機関へ行けるよう、境

界地域との連携をしてほしい。南へ行くのに1時間かかるが神戸や宝塚へは30分かか

らないから。病院（救急時）も同じ。救急の時、宝塚や北区へ助けを求めている 

広域医療の実施。宝塚市の医院・病院が西宮市と同じ条件で受診できる仕組みの早期

実施 

人口増加（9） 人口増加（9） この頃若い方が多く、移住される方が多くなったのは本当に嬉しい。その方々の受け皿

を多くしないと住まない。早急に対策を 

どうかこれ以上、人口を増やさないでほしい。行政からの行き届いたサービスも受けら

れなくなるのではと不安に思う 

人口が増加し、交通などが混み不便に感じる（特に車） 

まちづくりの方向性

（71） 

望むまち像（36） 子供、老人、障害のある方、全ての人が住みやすい市を目指してほしい 

「住みたいまち」と思われ続けるまちであってほしい 

それぞれの地区が輝けるまちづくり 

笑顔のあふれる西宮市で有り続けてほしい 

大阪でもなく神戸でもない、住みたい都市ナンバー1 の地位を確立していってほしい 

程よく住宅地、程よく都会の要素のあるバランスの取れた地域であってほしい 

日本国内で住みたいまちランキング 1 位 

差別のない公平なまちに 

商業地域と住宅地域をきちんと区別し、それぞれの良さを活かしたまちが理想だ 

のんびり住まうというキャッチフレーズに似合うまちになったらと思う 

アイデア・意見（35） 箱物はいらない。税金の無駄使いのないように 

病院など新しい建物を建てるのではなく、現在の建物を活用する 

公共施設の充実 

市の目指すものが全く見えない。ＰＲ不足か、画期的なアイデア不足と思われる。市民

全員が喜んで取り組めるような壮大な高次元のアイデアが必要 

西宮市出身者だけでなく、他の出身者が住み良いまちとは何かを考えてほしい 

高齢者支援、子育て支援に対し、国レベルではなく、「市」または地方だからできる施策

があるのではと考える 

公費で施策を考えるのではなく、「アイデア」で市の行政を改革していってほしい。西宮

市だけがしている、西宮市から発信する独創的な市政を期待している 

西宮は土地の持っているポテンシャルのみで価値が維持されていて、それ以上のプラ

スがない。住民意識の高さが隠れた資源だと思うので、それをどう活かすのか、水みち

を作るのが行政の役割だと思う。他の自治体であれば“水みち”を作っても流水が生ま

れるとは限らない 

現在の施策を継続してほしい 

行事の中で、市民に役立たないようなことはやめてもらいたい。配布されるものの中で

全然読まないものもある 

西宮市は住みたいまちとして上位に上げられている。今後もより一層、上位にランクづ

けられていくと思う。このことは市外の方が西宮市に対してより良いイメージを持ってい

ることが要因と思われ、今までのまちづくりの結果かと思う。これからもその意識を持っ

てまちづくりに取り組んでほしい 

市民ワークショップ等は結構な企画だと思う。単発ではなく、継続的な努力が必要 

兵庫県の中でも、選ばれる市として、率先して新しい事にチャレンジしたい。西宮が全

国区になれないのは、その辺りなのかもしれない。これといった特徴がない。場所も特

産品も 

別にゆるキャラはいらない。もっとかっこいいロゴマークとかでいい。古くてダサい 

区画整理の実施（拡大）によって、市民交流とインフラが拡大する。すると、活性化によ

り市民間で情報交換、地域活動の流動が起きる 

今注目されているLGBTや反差別の制度をいちはやく整え、テレビで全国的に放送され

れば印象が良くなるのではないかと個人的には思う 

結婚後も子供がいない家庭へも配慮があるとよい。持ちたくても持てない人に、子育て

アピールはキツイ 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

西宮市について（62） 西宮の特色・利点（48） 住環境（まち並み、利便性、治安等）にはほぼ満足している 

大学もいろいろあるすばらしいまち 

甲子園が西宮と思わず尼崎と思う人も多い。もっとスポーツが出来る環境をアピールす

るのもよいと思う。マリンスポーツも盛んだ 

生活レベルの高い家庭が多い 

文教地区として、商業地区としてのバランスの良さ 

落ち着いた品の良い住宅地 

西宮市は自然豊かな魅力あるまちだと思う 

自然が豊かで山から海への動線も美しい 

子育てのしやすさが特徴だと思うので、その部分を伸ばしていくのがよいと思う 

西宮の魅力は交通の便のよさ 

西宮は程よいスケール感（混雑し過ぎてないのがよい）が売りと思う 

大阪や京都、神戸どこでも日帰りで行ける 

市への愛着（14） 西宮が大好きだ 

これからも住み続けたいと思っている 

住まいを聞かれると「西宮」と胸を張って言える。西宮は良いまち、離れたくないまちだ 

他の市や都道府県に自慢できるまちだと思う 

ルール・マナー（64） マナーの向上（23） 市民マナーの教育 

夙川の桜の頃の花見客に対し、規制を掛けて下さり、屋台、店、ぼんぼり等が禁止され

て大変ありがたく思っている 

住み良いまちランキングで注目されている割には、放置自転車やゴミが捨てられている

道路や公園等が気になる。マナーの悪い住民が減るように対策を練ってもらいたい 

ルール、マナー違反を許さないまちづくり。そのための環境整備 

駐車・駐輪（17） 高齢者の方やベビーカーを持った人達が違法駐車の車輌により迷惑とならないような

取組をしていただきたい 

駅の近くに駐輪場が少ないので増やしてほしい 

違法駐車・駐輪の厳罰化 

駐車場がない（殆ど） 

喫煙（12） 歩きタバコの禁止 

喫煙マナー悪すぎる 

ゴミ（7） ゴミ出しのルールの徹底（分類よりも出す曜日から） 

ゴミや吸い殻のポイ捨て等々、マナーの向上 

ペット（4） 犬の散歩の方のフンは持ち帰ってもらいたい。首輪を付けて散歩すること、紐も短くして

ほしい 

動物（1） 高須東小跡～高須1丁目（高須小～郵便局）～鳴尾浜野球場の公園近辺に、猫にエサ

をやっている方が多くおられ、地域の掃除の際も、植え込みの中から沢山のエサの空

き缶が見つかる。早急に対応していただきたい 

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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カテゴリー （ ）内は件数 意見 

行政運営（139） 地域格差（40） 各種行事や講演会などは南部地域が中心となり、北部地域はどうしても参加しにくく、

色んな面で遅れている感じがする。もっと北部でも色んな事をやってほしい。規模や方

法などを考えればいくらでもできると思う 

医院やスーパーが市中心部に集中している。特に医院 

市内の北部に住んでいるため、医療機関がまったくない 

西宮浜に住んでいるが、全体的に島ということで孤立しているように思える 

市長・議員（19） 議員定数の見直し、市職員数の見直し、民間への委託など、市役所は何をしてくれる

のかを示してほしい 

議員の金銭に対する清潔さ、透明性。まずはそこから 

市長はもっと住民の中に入っていくべきである 

税金（17） 住民税をもう少し安くしてほしい 

低所得者の減税 

減税することがどんなまちづくりより市民の為になる 

ふるさと納税の品物を良い物にする 

お金や家がある人から、もっとたくさん税金を取ってほしい 

広報活動・情報発信（14） 現行の西宮市は、その政策が何を重点的に、どういう方向を目指していくのか分かりに

くい。もう少し「顔の見える西宮」を目指してほしい 

自治会問題、市からの冊子・連絡物を近所へ配って歩くことは負担だ。年寄りの方が多

く、このような方法は改良してほしい。市で全て配布してほしい 

本アンケートを総合計画策定に反映させると思うが、結果がどのように活かされたの

か、市の広報等で結構なので、是非お聞かせ願いたい 

市の広報車のアナウンス、早口、滑舌、車のスピードなどで聞き取り難い 

HP がもっと見やすく使いやすくなればいい 

職員（10） 職員数の削減。外部への委託を増やす 

職員の給料を下げてほしい 

市の職員が地域に出かけることが必要 

行政サービス（9） 困った時に相談、解決への親身な窓口 

支所の充実（機能） 

市民サービスの見直し（やりすぎの廃止） 

市役所の開庁時間の延長 

財政（7） 市民の税金は、市民への還元第一主義を意識してほしい 

早期に市病院と県病院を合併し、市の負担をなくしてほしい 

行政はいかに無駄な公金を使用していないか精査すると共に、市民に説明し理解を得

て、公共事業等の充実を目指していただきたい 

少子高齢化の延長線上にある不安の 1 つに、社会保障や財政問題がある。後者は市

として備えておく必要がある。対応出来る人材の育成と小さな市政（民間委託等）への

移行を同時進行することが必要だ 

人材の活用、育成（5） NPO 等の公共サービスへの参画と育成が必要。営利企業へのアウトソース（コストカッ

ト）とは違う価値（社会資源としての価値）があることを認識し、政策運営をしてほしい。

全国的に有名な NPO も存在するのに残念 

西宮には、著名なスポーツ選手、実業家として成功した方々が多く居住されている。そ

のような方々からの色々なアドバイス、経験談など、西宮を支える若者や市民に対し

て、ご教授していただく機会があればよいかと思う 

活気あるまちにするために、やる気ある高齢者を集めて取り組む環境整備を望む 

アンケート（5） このようなアンケートは今どきネット回答にするべき 

このようなアンケート内容の調査で、市の将来ビジョン策定の参考になるとは思えない 

社会保障（3） 国民健康保険料が高くて払うのが大変。免除などもあるが追いつけない 

情報開示（3） 市議会で議論されていることを知る場が、特定の書面しかない。会社員は、議会を見学

する時間もないため、どのような話し合いがされているか知り得ない。市民のための政

治がどのように行われているのか、もっと知る場が欲しい。有権者として、議員を選ぶ

指標にしたい 

政治的な部分がクリアだともっとよい 

協働（3） まちづくりは住民と行政の連携によって達成出来るものと思う。これからのまちづくりを

目指すための一翼を担えればと考えている 

近隣トラブルへの介入（3） ゴミ収集の揉め事が多く困っている。住民の揉め事に手を出したくないのはわかるが、

行政が何とか出来ないか 

組織の改革（1） 行政は縦割りをなくす。横の連結を密にする事を第一目標に（余分な経費をなくす第一

歩） 

その他（16）    

注：上記は、一部を抜粋したものです。 
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１．単純集計結果表  

問１ 西宮市への愛着などについておたずねします。それぞれあてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

西宮市に愛着を感じる 

調査数 1,769  

そう思う 902 51.0% 

まあそう思う 651 36.8% 

どちらとも言えない 146 8.3% 

あまりそう思わない 43 2.4% 

そう思わない 15 0.8% 

無回答 12 0.7% 

 

市外の人にまちの魅力を自慢できる 
調査数 1,769  

そう思う 612 34.6% 

まあそう思う 784 44.3% 

どちらとも言えない 259 14.6% 

あまりそう思わない 59 3.3% 

そう思わない 19 1.1% 

無回答 36 2.0% 

 
問２ あなたは、西宮市の良さはどんなことだと思われますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

調査数 1,769  

良好な住宅地 1,104 62.4% 

まち並みの良さ 661 37.4% 

六甲連山、北摂連山、甲山の緑 1,026 58.0% 

夙川、武庫川の河川沿いの景観 1,017 57.5% 

ヨットハーバー、砂浜などのある海岸線 550 31.1% 

文化財、歴史的建造物 261 14.8% 

市民の芸術・文化活動 302 17.1% 

酒造りや西宮えびすなどの伝統 877 49.6% 

多くの大学と短大がある環境 493 27.9% 

交通の便利さ 1,269 71.7% 

市民意識の高さ、地域活動の活発さ 241 13.6% 

隣近所の付き合いのよさ 159 9.0% 

整った医療環境 423 23.9% 

保健・福祉施設やサービス 186 10.5% 

良好な子育て・教育環境 440 24.9% 

その他 64 3.6% 

無回答 8 0.5% 

 

問３ あなたは、将来の都市像として、西宮市をどんなまちにつくり育てていくのが良いと思われますか。あてはまるも

のすべてに○をつけてください。 

調査数 1,769  

住環境や景観が良好なまち 1,136 64.2% 

自然豊かで、緑が多いまち 1,185 67.0% 

災害に強く、安全で安心できるまち 1,190 67.3% 

文化・スポーツ活動の盛んなまち 577 32.6% 

商工業が盛んなまち 205 11.6% 

大学とともに発展するまち 256 14.5% 

徒歩や公共交通でお出かけしやすいまち 943 53.3% 

都市間、地域間の交流が盛んなまち 193 10.9% 

高齢者や障害者などすべての人にやさしいまち 1,094 61.8% 

健康的に暮らせるまち 1,050 59.4% 

子育て環境や教育が充実したまち 940 53.1% 

その他 58 3.3% 

無回答 8 0.5% 
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問４ あなたが「地域」と意識する範囲は、次のどれですか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

となり近所 89 5.0% 

町内会、自治会の範囲（町、丁目など） 523 29.6% 

小学校区 432 24.4% 

支所 80 4.5% 

西宮市全体 253 14.3% 

その他 38 2.1% 

はっきり意識していない 272 15.4% 

無回答 82 4.6% 

 
問５ あなたがお住まいの地域は、自治会や小学校区などでの地域活動が盛んであると思いますか。あてはまるものを１

つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

そう思う 232 13.1% 

まあそう思う 691 39.1% 

どちらとも言えない 367 20.7% 

あまりそう思わない 184 10.4% 

そう思わない 64 3.6% 

わからない 223 12.6% 

無回答 8 0.5% 

 

問６ あなたは、地域の活動が盛んになるには何が必要だと思いますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

調査数 1,769  

友人の参加 194 11.0% 

趣味や経験がいかせる活動 590 33.4% 

活動する時間的な余裕 743 42.0% 

活動に対する報償がある 125 7.1% 

活動に対する資金的援助 432 24.4% 

行政からの十分な情報提供 633 35.8% 

活動のリーダーとなる人の存在 737 41.7% 

活動場所や活用機材の提供 489 27.6% 

気軽に参加、欠席できる雰囲気 1212 68.5% 

その他 53 3.0% 

無回答 22 1.2% 

 
問７ あなたは、お住まいの地域で問題や不安に感じていることがありますか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ

さい。 
調査数 1,769  

住民どうしの交流が少なくなってきていること 634 35.8% 

住民どうしが交流するための場所が不足していること 284 16.1% 

高齢者の割合が増えてきていること 962 54.4% 

新しい住民が増えてきていること 296 16.7% 

ごみ出しや自転車運転などのマナーが低下してきていること 612 34.6% 

空き家が増えていること 193 10.9% 

治安が悪くなってきていること 212 12.0% 

災害に対する備えが十分でないこと 284 16.1% 

日常的な買い物が不便なこと 180 10.2% 

地域の見守りなど、子育てを支援する環境が十分でないこと 181 10.2% 

その他 130 7.3% 

無回答 109 6.2% 
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問８ 住み良いまちのために住民ができることは何だと思いますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 
調査数 1,769  

地域での各種イベントの実施 403 22.8% 

地域で交流する場所の管理・運営 395 22.3% 

各種相談・交流場所の提供 460 26.0% 

地域での健康づくり支援 398 22.5% 

ひとり暮らしの高齢者の見守りや声かけ 850 48.0% 

高齢者のための買い物支援(車での送迎など) 347 19.6% 

地域での各種マナー指導、ルールづくり 481 27.2% 

ゴミステーションの清掃・管理 457 25.8% 

地域の公園や道路の清掃、草刈り、樹木剪定 617 34.9% 

地域の防災・防犯活動の実施 587 33.2% 

子どもの通学路の見守りや声かけ 716 40.5% 

その他 37 2.1% 

無回答 48 2.7% 

 
問９－１ あなたは、この1年間で、地域活動やボランティア活動、NPO 活動などに参加したことがありますか。 
調査数 1,769  

ある 464 26.2% 

ない 1,277 72.2% 

無回答 28 1.6% 

 
問９－２ 「ある」と答えた方にお聞きします。どのような活動に参加しましたか。あてはまるものすべてに○をつけて

ください。 
調査数 464  

文化や芸術、教養などに関する活動 81 17.5% 

観光に関するボランティア活動 9 1.9% 

災害ボランティアなどの被災地支援活動 20 4.3% 

婦人会や老人会の活動 72 15.5% 

地域の防災・防犯活動 77 16.6% 

地域の環境美化や自然環境保護活動 148 31.9% 

子ども会やＰＴＡ、子育て支援などの取り組み 117 25.2% 

高齢者・障害者などへの支援 49 10.6% 

子ども安全パトロール隊や学校の安全監視など学校の安全対策 68 14.7% 

青少年の育成などに関する取り組み 26 5.6% 

お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事 196 42.2% 

その他 41 8.8% 

無回答 1 0.2% 

 
問９－３ 「ない」と答えた方にお聞きします。興味のある活動はありますか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ

さい。 
調査数 1,277  

文化や芸術、教養などに関する活動 432 33.8% 

観光に関するボランティア活動 176 13.8% 

災害ボランティアなどの被災地支援活動 145 11.4% 

婦人会や老人会の活動 79 6.2% 

地域の防災・防犯活動 201 15.7% 

地域の環境美化や自然環境保護活動 248 19.4% 

子ども会やＰＴＡ、子育て支援などの取り組み 88 6.9% 

高齢者・障害者などへの支援 228 17.9% 

子ども安全パトロール隊や学校の安全監視など学校の安全対策 173 13.5% 

青少年の育成などに関する取り組み 75 5.9% 

お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事 297 23.3% 

その他 27 2.1% 

無回答 228 17.9% 
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問 10 あなたの力を地域などでいかすとしたら、どのような関わり方ができますか。あてはまるものすべてに○をつけ

てください。 

調査数 1,769  

担い手として活動 887 50.1% 

資金面での協力 121 6.8% 

活動のための場所、資材、物品などの提供 78 4.4% 

ノウハウ、情報などの提供 287 16.2% 

ＩＴなどを用いた技術的支援 98 5.5% 

その他 108 6.1% 

無回答 432 24.4% 

 
問 11 あなたの性別をお聞かせください。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

男 698 39.5% 

女 1,049 59.3% 

その他又は答えたくない 14 0.8% 

無回答 8 0.5% 

 
問 12 あなたの年齢をお聞かせください。（平成 29 年5 月 1 日現在の満年齢を記入してください） 
調査数 1,769  

16～19 歳 47 2.7% 

20～29 歳 113 6.4% 

30～39 歳 220 12.4% 

40～49 歳 323 18.3% 

50～59 歳 278 15.7% 

60～69 歳 355 20.1% 

70 歳以上 411 23.2% 

無回答 22 1.2% 

 
問 13 あなたの職業をお聞かせください。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

自営業 104 5.9% 

給与生活者 650 36.7% 

専業主婦・専業主夫 437 24.7% 

生徒・学生 67 3.8% 

無職 377 21.3% 

その他 114 6.4% 

無回答 20 1.1% 

 
問 14 あなたのお住まいについて、郵便番号をお聞かせください。 

調査数 1,769  

本庁北東 275 15.5% 

本庁北西 123 7.0% 

本庁南西 199 11.2% 

本庁南東 121 6.8% 

鳴尾 323 18.3% 

瓦木 262 14.8% 

甲東 237 13.4% 

塩瀬 93 5.3% 

山口 59 3.3% 

無回答 77 4.4% 

 
問 15 西宮市にお住いになった経緯は以下のどれですか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

生まれてずっと西宮市に住んでいる 302 17.1% 

西宮市で住んだあと、他の市町村に引っ越し、再び西宮市に戻ってきた 268 15.1% 

他の市町村から西宮市に引っ越してきた 1,184 66.9% 

無回答 15 0.8% 
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問 16 西宮市には、いつ頃から住んでおられますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

3 年未満 164 9.3% 

3～5 年前 100 5.7% 

6～10 年前 157 8.9% 

11～20 年前 373 21.1% 

21 年以上前 956 54.0% 

無回答 19 1.1% 

 
問 17 今のお住まいは以下のどれに該当しますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 
調査数 1,769  

持ち家（一戸建て、長屋建て） 745 42.1% 

持ち家（マンションなどの集合住宅） 538 30.4% 

公営・公社・公団などの賃貸住宅 165 9.3% 

民間の賃貸住宅 255 14.4% 

給与住宅（社宅・寮など） 38 2.1% 

その他 12 0.7% 

無回答 16 0.9% 

 
問 18 今お住まいの場所の住み心地についてどう思いますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

調査数 1,769  

住みよい 781 44.1% 

まあ住みよい 777 43.9% 

どちらとも言えない 136 7.7% 

どちらかと言えば住みにくい 38 2.1% 

住みにくい 22 1.2% 

わからない 6 0.3% 

無回答 9 0.5% 

 
問 19 これからも今お住まいの場所に住み続けたいと思いますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてくだ

さい。 

調査数 1,769  

今の場所に住み続けたい 1,140 64.4% 

市内でよいところがあれば引っ越したい 342 19.3% 

市外へ引っ越したい 47 2.7% 

わからない 220 12.4% 

無回答 20 1.1% 

 

問 20 あなたを含む同居の家族は何人ですか。 

①同居家族の人数 
調査数 1,769  

1 人 196 11.1% 

2 人 629 35.6% 

3 人 413 23.3% 

4 人 350 19.8% 

5 人 93 5.3% 

6 人 23 1.3% 

7 人 15 0.8% 

無回答 50 2.8% 

 

②子どもの人数 

調査数 748  

1 人 369 49.3% 

2 人 310 41.4% 

3 人 52 7.0% 

4 人 14 1.9% 

6 人 1 0.1% 

7 人 2 0.3% 
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③子どもの属性 
調査数 748  

小学生未満 203 27.1% 

小学生 167 22.3% 

中学生 109 14.6% 

それ以外 438 58.6% 

 

④小学生未満の子どもの人数 
1 人 152 20.3% 

2 人 48 6.4% 

3 人 3 0.4% 

 
⑤小学生の子どもの人数 
1 人 129 17.2% 

2 人 37 4.9% 

3 人 1 0.1% 

 
⑥中学生の子どもの人数 
1 人 102 13.6% 

2 人 7 0.9% 

 
⑦それ以外（高校生、大学生など）の子どもの人数 
1 人 267 35.7% 

2 人 147 19.7% 

3 人 18 2.4% 

4 人 4 0.5% 

5 人 1 0.1% 

6 人 1 0.1% 

  



 

51 

２．アンケート調査票  

  

第 5 次西宮市総合計画策定に関するアンケート 

 

平素は、市政の推進にご協力いただきありがとうございます。現在、西宮市では平成 31 年度を初年

度とする第5 次総合計画の策定に取り組んでいます。総合計画とは、これからの市のあるべき都市像を

描き、その実現に向けて計画的な市政運営を進めていくための基本方針となる市の最上位計画です。計

画策定にあたり、市の将来像や地域コミュニティについて、広く市民の皆さんのお考えをお聞かせいた

だきたく、このたびアンケート調査を実施することとなりました。 

つきましては、ご多忙のこととは存じますが、本アンケート調査の趣旨をご理解の上、ご協力いただ

きますようお願い申し上げます。 

平成 29 年 5月 

西宮市 

 

■調査のあつかい 

１．このアンケートは、16 歳以上の市民の皆さんの中から、無作為に 5,000 名の方を選び、調査

票をお送りしています。 

２．無記名でお答えいただきますので、どなたのお答えかは、わからないようになっています。あ

なた自身にご迷惑をかけることはありません。 

３．この調査は、上記の目的以外に使用することはありません。 

４．アンケートの回答は、すべて数字で統計的に処理し、集計後はすみやかに処分しますので、回

答内容が外部にもれたりすることはありません。 

５．調査の結果は市のホームページで公開されます。 

■記入上の注意 

１．あて名のご本人が、お答えになってください。ご病気などの理由によりご本人がお答えできな

い場合は、調査票を破棄してください。 

２．お答えは、ボールペンや鉛筆などで、あてはまるものの番号に、ハッキリと○印をつけてくだ

さい。 

■調査票の回収 

記入された調査票は、無記名のまま、6月12日（月）までに同封の返信用封筒（茶色）に入れ、

切手をはらずに郵便ポストに入れてください。 

 

《お問い合わせ先》この調査でご質問などがありましたら、下記までお問い合わせください。 

西宮市役所 政策推進課  

所在地 〒662-8567 西宮市六湛寺町 10 番 3 号 

電話（0798）35－3666（直通） FAX（0798）23－3084 

メールアドレス vo_seisaku@nishi.or.jp
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◆西宮市全体のことについてお聞きします  

 

問１ 西宮市への愛着などについておたずねします。それぞれあてはまるものを１つ選んで番号に○を

つけてください。 

 

 
そう思う まあそう思う 

どちらとも言

えない 

あまりそう思

わない 
そう思わない 

西宮市に愛着を感

じる 
1 2 3 4 5 

市外の人にまちの

魅力を自慢できる 
1 2 3 4 5 

 

問２ あなたは、西宮市の良さはどんなことだと思われますか。あてはまるものすべてに○をつけてく

ださい。 

 

 1．良好な住宅地 2．まち並みの良さ 

 3．六甲連山、北摂連山、甲山の緑 4．夙川、武庫川の河川沿いの景観 

 5．ヨットハーバー、砂浜などのある海岸線 6．文化財、歴史的建造物 

 7．市民の芸術・文化活動 8．酒造りや西宮えびすなどの伝統 

 9．多くの大学と短大がある環境 10．交通の便利さ 

 11．市民意識の高さ、地域活動の活発 12．隣近所の付き合いのよさ 

 13．整った医療環境 14．保健・福祉施設やサービス 

 15．良好な子育て・教育環境 

 16．その他（具体的に  ） 

 

問３ あなたは、将来の都市像として、西宮市をどんなまちにつくり育てていくのが良いと思われます

か。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

 

 1．住環境や景観が良好なまち 2．自然豊かで、緑が多いまち 

 3．災害に強く、安全で安心できるまち 4．文化・スポーツ活動の盛んなまち  

 5．商工業が盛んなまち 6．大学とともに発展するまち  

 7．徒歩や公共交通でお出かけしやすいまち 8．都市間、地域間の交流が盛んなまち  

 9．高齢者や障害者などすべての人にやさしいまち 10．健康的に暮らせるまち 

 11．子育て環境や教育が充実したまち 

 12．その他（具体的に  ） 
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◆地域のまちづくりのことについてお聞きします  

 

問４ あなたが「地域」と意識する範囲は、次のどれですか。あてはまるものを１つ選んで番号に○を

つけてください。 

 

 1．となり近所 2．町内会、自治会の範囲（町、丁目など） 

 3．小学校区 4．支所 

 5．西宮市全体 6．その他（具体的に ） 

 7．はっきり意識していない 

 

 

問５ あなたがお住まいの地域は、自治会や小学校区などでの地域活動が盛んであると思いますか。あ

てはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

 

 1．そう思う 

 2．まあそう思う 

 3．どちらとも言えない 

 4．あまりそう思わない 

 5．そう思わない 

 6．わからない 

 

 

問６ あなたは、地域の活動が盛んになるには何が必要だと思いますか。あてはまるものすべてに○を

つけてください。 

 

 1．友人の参加 2．趣味や経験がいかせる活動 

 3．活動する時間的な余裕 4．活動に対する報償がある 

 5．活動に対する資金的援助 6．行政からの十分な情報提供 

 7．活動のリーダーとなる人の存在 8．活動場所や活用機材の提供 

 9．気軽に参加、欠席できる雰囲気  

 10．その他（具体的に  ） 
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問７ あなたは、お住まいの地域で問題や不安に感じていることがありますか。あてはまるものすべて

に○をつけてください。 

 

 1．住民どうしの交流が少なくなってきていること 

 2．住民どうしが交流するための場所が不足していること 

 3．高齢者の割合が増えてきていること 

 4．新しい住民が増えてきていること 

 5．ごみ出しや自転車運転などのマナーが低下してきていること 

 6．空き家が増えていること 

 7．治安が悪くなってきていること 

 8．災害に対する備えが十分でないこと 

 9．日常的な買い物が不便なこと 

 10．地域の見守りなど、子育てを支援する環境が十分でないこと 

 11．その他（具体的に  ） 

 

 

問８ 住み良いまちのために住民ができることは何だと思いますか。あてはまるものすべてに○をつけ

てください。 

 

 1．地域での各種イベントの実施 2．地域で交流する場所の管理・運営 

 3．各種相談・交流場所の提供 4．地域での健康づくり支援 

 5．ひとり暮らし高齢者の見守り・声かけ 6．高齢者のための買い物支援(車での送迎など) 

 7．地域での各種マナー指導、ルールづくり 8．ゴミステーションの清掃・管理 

 9．地域の公園や道路の清掃、草刈り、樹木剪定 10．地域の防災・防犯活動の実施 

 11．子どもの通学路の見守りや声かけ 

 12．その他（具体的に  ） 
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問９－１ あなたは、この 1年間で、地域活動やボランティア活動、NPO 活動などに参加したことが

ありますか。 

 

 1．ある 2．ない 

 

 

問９－２ 「ある」と答えた方にお聞きします。

どのような活動に参加しましたか。あてはま

るものすべてに○をつけてください。 

 

 1．文化や芸術、教養などに関する活動 

 2．観光に関するボランティア活動 

 3．災害ボランティアなどの被災地支援活動 

 4．婦人会や老人会の活動 

 5．地域の防災・防犯活動 

 6．地域の環境美化や自然環境保護活動 

 7．子ども会や PTA、子育て支援などの取り組み 

 8．高齢者・障害者などへの支援 

 9．子ども安全パトロール隊や学校の安全監視 

など学校の安全対策 

 10．青少年の育成などに関する取り組み 

 11．お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事 

 12．その他（ ） 

 

問９－３ 「ない」と答えた方にお聞きします。

興味のある活動はありますか。あてはまるも

のすべてに○をつけてください。 

 

 1．文化や芸術、教養などに関する活動 

 2．観光に関するボランティア活動 

 3．災害ボランティアなどの被災地支援活動 

 4．婦人会や老人会の活動 

 5．地域の防災・防犯活動 

 6．地域の環境美化や自然環境保護活動 

 7．子ども会や PTA、子育て支援などの取り組み 

 8．高齢者・障害者などへの支援 

 9．子ども安全パトロール隊や学校の安全監視 

など学校の安全対策 

 10．青少年の育成などに関する取り組み 

 11．お祭りや運動会、餅つきなどの地域行事 

 12．その他（ ） 

  

 

問 10 あなたの力を地域などでいかすとしたら、どのような関わり方ができますか。あてはまるものす

べてに○をつけてください。 

 

 1．担い手として活動 

 2．資金面での協力  

 3．活動のための場、資材、物品などの提供 

 4．ノウハウ、情報などの提供 

 5．ＩＴなどを用いた技術的支援 

 6．その他（具体的に ） 
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◆最後にあなた自身のことについておたずねします  

 

（１）あなたの性別をお聞かせください。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

 

 1．男 

 2．女 

 3．その他 又は 答えたくない 

 

（２）あなたの年齢をお聞かせください。（平成 29 年 5 月 1日現在の満年齢を記入してください） 

 

 

満         歳 

 

（３）あなたの職業をお聞かせください。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 

 

 1．自営業 

 2．給与生活者 

 3．専業主婦・専業主夫 

 4．生徒・学生 

 5．無職 

 6．その他（具体的に ） 

 

（４）あなたのお住まいについて、郵便番号をお聞かせください。＜地区別の統計のために使用するも

ので、個人の住所を特定するための設問ではありません。＞ 

 

 

 

（５）西宮市にお住いになった経緯は以下のどれですか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

 

 1．生まれてずっと西宮市に住んでいる 

 2．西宮市で住んだあと、他の市町村に引っ越し、再び西宮市に戻ってきた 

 3．他の市町村から西宮市に引っ越してきた 
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（６）西宮市には、いつ頃から住んでおられますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてく

ださい。 

 

 1．3年未満 

 2．3～5年前 

 3．6～10 年前 

 4．11～20 年前 

 5．21 年以上前 

 

 

（７）今のお住まいは以下のどれに該当しますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてくだ

さい。 

 

 １．持ち家（一戸建て、長屋建て） 

 ２．持ち家（マンションなどの集合住宅） 

 ３．公営・公社・公団などの賃貸住宅 

 ４．民間の賃貸住宅 

 ５．給与住宅（社宅・寮など） 

 ６．その他（具体的に ） 

 

 

（８）今お住まいの場所の住み心地についてどう思いますか。あてはまるものを１つ選んで番号に○を

つけてください。 

 

 1．住みよい 

 2．まあ住みよい 

 3．どちらとも言えない 

 4．どちらかと言えば住みにくい 

 5．住みにくい 

 6．わからない 
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（９）これからも今お住まいの場所に住み続けたいと思いますか。あてはまるものを１つ選んで番号に

○をつけてください。 

 

 1．今の場所に住み続けたい 

 2．市内でよいところがあれば引っ越したい 

 3．市外へ引っ越したい 

 4．わからない 

 

（10）あなたを含む同居の家族は何人ですか。 

 

 合計        人    うち、子どもの数は 

   1． 小学生未満                   人 

   2． 小学生                     人 

   3． 中学生                     人 

   4． それ以外（高校生、大学生など）         人 

 

 

（11）今後、西宮市がめざすべきまちづくりについてご意見がありましたら、自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 

調査票は、6月 12日（月）までに同封の返信用封筒（茶色）に入れ、切手をはらずにご投函ください。 


